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Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses der Gemeindevertretung der Gemeinde Seth

Sitzungstermin: Donnerstag, 20.02.2025, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gemeinderaum Seth, Hauptstr. 52 a, 23845 Seth

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:04 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Hendrik Kemmerich       

stv. Vorsitz

Frau Silke Gätcke       

Mitglieder

Herr Hans Bauhuf       
Herr Gerrit Grupe       
Frau Maren Storjohann       ab 19.10 Uhr
Frau Kirsten Holste       

stv. Mitglieder

Herr Reinhold Timmermann       in Vertretung für Simon Herda

GV ohne Stimmrecht

Herr Joachim Kirchner       

Gäste

Herr Sönke Asmussen 2. Vorsitzender TC Seth       zu TOP 10 und 11
Frau Rita Czsehan Kassenwartin TC Seth       zu TOP 10 und 11
Herr Stefan Lohse 1 Vorsitzender der SG-Seth       zu TOP 10 und 11
Herr Timo Valentin SG Seth       zu TOP 10 und 11

Protokollführer/in

Frau Jessika Balzer       

Entschuldigte:

Mitglieder

Herr Simon Herda       fehlt entschuldigt
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters

4 Niederschrift über die Sitzung vom 13.11.2024

4.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

5 Einwohnerfragestunde -Teil I-

6 Satzung über das Friedhofs- und Bestattungswesen der Gemeinde Seth

7 I. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof in Seth

8 Berichtswesen für die Gemeinde Seth

9 Einwohnerfragestunde -Teil II-

Nichtöffentlicher Teil:

10 Pachtvertrag mit dem Tennisclub Seth und Bezuschussung durch die Gemeinde

11 Pachtvertrag mit der SG Seth von 1910 e. V. und Bezuschussung durch die Gemeinde

12 Pachtvertrag mit dem Sether Schützenverein

13 Vergabe der Planungsleistung "Erfassung der Flächen für die Niederschlagswasserge-
bühr"

Öffentlicher Teil:

14 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest.
Die Mitglieder des Finanzausschusses waren durch Einladung vom 11.02.2025 auf Donners-
tag, den 20.02.2025, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Finanzausschuss, nach Zahl der erschienenen
Mitglieder, beschlussfähig ist. Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden
nicht erhoben.

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Der Vorsitzende stellt den Antrag die Tagesordnungspunkte 11-13 vorzuziehen, damit die 
anwesenden Vertreter/Innen der Vereine nicht unnötig lange warten müssen. Der bisherige 
TOP 10 verschiebt sich dann entsprechend nach hinten.
Beschluss: Die Tagesordnungspunkte 11 – 13 werden vorgezogen und somit neu die Ta-
gesordnungspunkte 10 – 12. Der alte TOP 10 wird TOP 13. 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 6
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

3 . Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters
Der Bürgermeister kann aufgrund eines privaten Termins leider nicht an der Sitzung teilneh-
men. Der Finanzausschussvorsitzende berichtet folgendes:
-Der Wirtschaftsplan des Kindergartenträgers (DRK) ist wieder verspätet vorgelegt worden. 
Somit konnte die Gemeinde dem Plan nur zustimmen. Zuletzt hat eine Beiratssitzung statt-
gefunden. Vertreten wurde die Gemeinde Seth durch Frau Streich und Frau Seiler.
- Im Januar hat ein Informationstermin zur Moorverwässerung und am 18.2.25 eine Bürger-
versammlung zur kommunalen Wärmeplanung stattgefunden.
- Der Betrieb der E-Ladesäule wurde umgestellt. Die E-Ladesäulen werden jetzt in den gän-
gigen Apps angezeigt und somit hoffentlich höher frequentiert. 
- Laut Ermittlung der Bevölkerungszahlen (Zensus 2022) hat die Gemeinde Seth rd. 1.800 
Einwohner/Innen, das sind ca. 150 weniger. Das hat zur Folge, dass die Gemeinde rd. 
65.000 € weniger an Schlüsselzuweisungen erhält. Die Gemeinde wird sich daher einer Ge-
neralklage anschließen. Die Anwaltskosten hierfür belaufen sich auf ca. 7.000 €.
- Der Neubau des Klärwerkes ist auf der „Zielgeraden“. Die Baukosten liegen ca. 400.000 € 
unter der ursprünglichen Schätzung und somit bei 3,5 Mio. €.
- Die Verlegung der Mittelspannungsleitung durch die SH Netz AG wird voraussichtlich im 
März/April fertiggestellt. Die Verzögerung ist witterungsbedingt.
- Der Ausbau des Radweges nach Stuvenborn soll in diesem Jahr fertiggestellt werden.
- Der Ausbau der Räumlichkeiten für den Tante Enso-Laden geht voran. Die Klimaanlage 
wird gerade eingebaut. Die Eröffnung ist hoffentlich im Spätsommer.
- Bezüglich des Neubaus von Feuerwehr- und Kindergartengebäude sind die Planungen an-
gestoßen bzw. haben erste Gespräche stattgefunden.

4 . Niederschrift über die Sitzung vom 13.11.2024
Die Niederschrift über die Sitzung vom 13.11.2024 liegt vor.
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4.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Es werden keine Einwendungen vorgebracht.
Beschluss: Die Niederschrift wird genehmigt.
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 7
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

5 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Es wird gefragt, wer die im Haushalt 2025 im Produkt Kindergarten aufgeführten 882.000 € 
an SQKM-Förderung an den Kindergartenträger ermittelt hat und warum das Teilergebnis für 
die Kita ein Minus von 380.000 € aufweist, obwohl es sich um eine Standard-Kita handelt.
Die Erklärung wird nachgereicht.
Während eines Gesprächstermin wurden seitens des Elternbeirates Fragen an die neue Ki-
ta-Leitung zu den steigenden Kita-Kosten, die aus dem Wirtschaftsplan hervorgehen, heran-
getragen. Die Antwort liegt noch nicht vor.
 

6 . Satzung über das Friedhofs- und Bestattungswesen der Gemeinde Seth
Um die Attraktivität des kommunalen Friedhofes in Seth zu verbessern, wird dort eine neue 
Grabart eingeführt; sogenannte Baumgrabstätten.
Hier können Grabplätze für Urnen erworben werden. Des Weiteren können einzelne Bäume 
auch als „Familien-Baumgrabstätten“ gekauft werden; hierbei kann das Nutzungsrecht für ei-
nen kompletten Baum verliehen werden.

Es ist noch zu klären, ob die Beschriftung der Baumgrabstätten mittels Metallschild oder 
Findlingen erfolgen kann. 

Beschluss: 
Die Satzung über das Friedhofs- und Bestattungswesen der Gemeinde Seth wird in der als 
Anlage 1 beigefügten Fassung beschlossen.
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 7
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

7 . I. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof in 
Seth

Um den Friedhof der Gemeinde Seth attraktiver zu gestalten, sind dort 15 verschiedene Bäu-
me angepflanzt worden. 
Künftig können auf diesen Baumgrabstätten Grabplätze für die Beisetzung von Urnen er-
worben werden.
Hierfür ist jedoch eine Änderung der Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof erfor-
derlich.
Beschluss: 
Die I. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof in Seth wird in 
der Anlage 2 beigefügten Fassung beschlossen.
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Abstimmungsergebnis: 

Dafür 7
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

8 . Berichtswesen für die Gemeinde Seth
Seitens der Gemeinde wird um ein zusätzliches Berichtswesen zum Haushalt gebeten. In 
dem Bericht soll der Haushalt für alle interessierten komprimierter und ggfs. auch grafisch 
aufbereitet werden.

Außerdem besteht der Wunsch nach einer vierteljährlichen Gegenüberstellung der Planzah-
len mit den bisher getätigten Buchungen.

Die Protokollführerin erklärt, dass der Mehraufwand für ein zusätzliches Berichtswesen zum 
Haushalt zeitlich nicht geleistet werden kann. Sie kann die „Rohdaten“ zur Verfügung stellen 
und dann kann seitens des Ausschusses der gewünschte Bericht selber erstellt werden. Dies 
wird auch in anderen Gemeinden so gehandhabt.

Eine vierteljährliche Gegenüberstellung der Planzahlen mit den getätigten Buchungen in 
Form einer Excel-Aufstellung kann jeweils zum Ende des Quartals zur Verfügung gestellt 
werden. 

9 . Einwohnerfragestunde -Teil II-
Es wird gefragt, was unter der Position „Wohnsitzanteil“ im Teilhaushalt Kindergarten zu ver-
stehen ist
Es handelt sich hierbei um einen je Kind monatlich zu zahlenden Finanzierungsbeitrag der 
Wohngemeinde.

14 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Es wurde einem Zuschussantrag des TC Seth zugestimmt. Die Änderung des Pachtvertra-
ges mit der SG Seth wurde empfohlen und der Bürgermeister wurde mit der Auftragsertei-
lung der Planungsleistung für die Erfassung der Flächen für die Niederschlagswassergebühr 
ermächtigt.  

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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